

# Пермскія Епархіальныя Вѣдомости

21-го Іюня

№ 18.

1914 года.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### Рѣчь къ воспитанникамъ, окончившимъ курсъ Пермской Духовной Семинаріи въ 1914 г.

Дорогіе друзья! Въ каждомъ прощаніи есть всегда нѣчто въ высшей степени трогательное и безконечно грустное.

Думаю, что эти чувства волнуютъ и васъ въ эти минуты и часы, когда вы должны оставить стѣны нашей школы, въ которой вы провели лучшіе годы жизни.

Все здѣсь вамъ знакомо, какъ въ родномъ домѣ; многое здѣсь вамъ близко и дорого...

И какъ странно, что все это вы должны покинуть и, можетъ быть, безъ надежды когда либо снова прибыть сюда, чтобы отдаться во власть воспоминаній о прошломъ. Какъ странно не видѣть того, что видѣли почти каждый день; какъ странно потерять друзей, не слышать болѣе рѣчи любимаго наставника, добрыхъ совѣтовъ воспитателей,— какъ жаль, думаю, сознавать, что не будешь уже каждый праздникъ приходить въ этотъ, св. храмъ, столь близкій, родной, дорогой вамъ!

Я провожаю уже двѣнадцатый разъ своихъ учениковъ, окончившихъ духовную школу, но какъ въ первый разъ, такъ точно и теперь, мою душу наполняетъ печаль и тяжелая грусть. И мнѣ совершенно ясно вспоминается, какъ и я когда-то оставлялъ семинарію, окончивши курсъ ея; по особымъ обстоятельствамъ у меня мало было пріятныхъ воспоминаній о ней, но тѣмъ не менѣе я чувствовалъ тогда себя столь тяжело, какъ будто я разставался съ дорогимъ другомъ безъ всякой надежды когда нибудь его видѣть.

Знаю, что и вы въ этой школѣ видѣли не однѣ радости, но и горе, правда, дѣтское и юношеское, но все-же горе, и, однако, надѣюсь, что въ эти минуты вы грустите и, можетъ быть, вы хотѣли бы, чтобы этотъ домъ сталъ одушевленнымъ существомъ, чтобы онъ могъ понять вашу грусть и то послѣднее «прости», съ которымъ бы вы къ нему обратились.

Но, дорогіе, друзья,—не говорите ему этого слова, ибо у васъ есть средство вѣчно жить въ немъ. Вы меня не понимаете? А дѣло вотъ въ

чемъ: тотъ всегда будетъ находиться въ общеніи съ нашей школой, кто и за стѣнами ея будетъ жить тѣмъ, что онъ получилъ здѣсь.

Эта связь съ нашей школой есть самая живая, самая реальная, самая крѣпкая, самая ощутительная и во всякомъ случаѣ болѣе ощутительная, чѣмъ только внѣшнее пребываніе въ этой школѣ.

Завѣты нашей школы есть самое дорогое, что мы могли дать вамъ, и для васъ они должны быть не менѣе дороги, потому что въ береженіи ихъ будетъ заключаться и самое счастье вашей жизни.

Можетъ быть въ борьбѣ съ ней вы почувствуете, что наша школа дала вамъ мало или недостаточно знаній, но не браните насъ за это: мы хотѣли дать и дали вамъ нѣчто большее и нѣчто гораздо лучшее и болѣе важное, чѣмъ знанія: мы дали вамъ направленіе, мы указали вамъ тотъ безконечно дорогой идеаль, въ которомъ заключается общечеловѣческое счастье.

И мы будемъ радоваться за васъ и гордиться вами не тогда, когда узнаемъ, что вы пользуетесь жизненнымъ успѣхомъ или занимаете высокое положеніе въ свѣтѣ, но тогда, когда услышимъ, что вы побѣдили искушенія жизни, что вы всегда ищете правды ея, что истина и добро для васъ выше всего, когда мы услышимъ, что вы истинные граждане и хорошіе христіане,—словомъ, когда мы узнаемъ, что вы не измѣнили завѣтамъ нашей школы; тогда вы истинно будете ея учениками, близки ми ей и въ отсутствіи своемъ такъ же, какъ и въ присутствіи здѣсь.

Мы не пишемъ вашихъ именъ золотыми буквами на мраморныхъ доскахъ, а пишемъ ихъ на скрижаляхъ своего сердца, и въ немъ у насъ живутъ особенно тѣ, кто и въ жизни остается нашимъ.

Наша школа очень многого требуетъ отъ своихъ бывшихъ питомцевъ, потому что она готовила ихъ къ высочайшему роду служенія—пастырству.

Не всѣ изъ васъ удостоятся этого счастья, но всѣ вы обязаны въ жизни вести себя такъ, чтобы видно было, что вы ученики именно духовной школы.

Если вы пожелаете сдѣлать это, то знайте, что это не дастся вамъ съ легкостью.

Юность смотритъ на жизненное дѣло съ легкомысленными надеждами. Жизнь кажется ей похожей на ту прекрасную сказку, въ которой герой ищетъ розу безъ шиповъ, т. е. жизненное счастье, недоступное никакому страданію. Если бы это было возможно, то мы пожелали бы вамъ, чтобы жизнь вѣнчала васъ именно такимъ вѣнкомъ, чтобы вы не знали никакого горя и страданій, но—увы!—это совершенно невозможно.

Скорѣе можно было бы привести другое сравненіе: вы въ теперешнемъ вашемъ состояніи скорѣе похожи на другого сказочнаго героя, который въ глубокой думѣ стоитъ въ полѣ на распутѣ и не знаетъ, какую дорогу избрать ему и что его ждетъ впереди—радость или горе, счастье или страданія.

Дай, конечно, Боже, вамъ всякаго счастья въ жизни, но если вамъ суждены и страданія,—не унывайте, а скажите вмѣстѣ съ поэтомъ:

«Пусть мой крестъ тяжелъ, пусть бури и сомнѣнья,

Невзгоды и борьбу принесъ онъ мнѣ съ собой.

Онъ мнѣ дарилъ за то и свѣтлыя мгновенья,

Мгновенья радости высокой и святой.»

А эти «мгновенья радости высокой и святой» доступны не тѣмъ людямъ, которые окружены въ жизни роскошью и всяческимъ довольствомъ, а тѣмъ, кто высоко держитъ знамя идеалистическаго отношенія къ жизни.

Конечно, много можно было бы сказать въ похвалу и защиту такого образа дѣйствій: можно было бы высказать такое положеніе, что идеализмъ въ жизни есть охрана ея счастья, но не лучше ли привести вамъ на память слова небснаго покровителя этого св. храма, который нѣкогда писалъ христіанамъ: «не любите міра, ни того, что въ мірѣ: кто любить міръ, въ томъ нѣтъ любви Отчей» (1 Иоан. 11, 15).

Но вы знаете, что исполнить эту заповѣдь божественнаго апостола нелегко: она предполагаетъ жестокою борьбу съ міромъ, который тысячами соблазновъ и искушеній пойдетъ въ вашу душу, чтобы убить въ ней сѣмена юношескаго идеализма.

Къ этой борьбѣ за святое въ жизни приготовьтесь: «облекитесь во всеружіе Божіе... укрѣпитесь Господомъ и могуществомъ силы Его» (Еф. VI, 11, 10).

Борьба эта для васъ не должна быть страшною. «ибо далъ намъ Богъ духа не боязни, но силы и любви цѣломудрія» (2 Тим. 1, 7). Она страшна для людей далекихъ отъ источника религіозной вѣры, а вы вѣдь можете сказать съ апостоломъ: «кто побѣждаетъ міръ, какъ не тотъ, кто вѣруетъ, что Иисусъ есть Сынъ Божій» (1 Иоан. V, 5).

Живая вѣра въ Него и Его дѣло на землѣ—есть самый надежный щитъ въ жизненной борьбѣ.

Если вы желаете, чтобы ваша дѣятельность была прочной, свяжите ее съ дѣломъ Христовымъ.

Юность обычно рвется къ большому дѣлу: маленькое дѣло ее никогда не прельщаетъ, ей хочется разнообразія и величія въ жизненныхъ дѣлахъ и не встрѣчая этого на своемъ жизненномъ пути, она разочаровывается.

Но это ошибка: въ жизни гонитесь не за разнообразіемъ и обширностію дѣятельности, но за тѣмъ, чтобы имѣть одно, *но вѣрное дѣло и такое, которое отвѣчаетъ вашимъ душевнымъ склонностямъ, вашему сердечному влеченію.*

Такое дѣло сохранить вамъ то одушевленіе, которое такъ необходимо во всякой дѣятельности и есть первое условіе ея успѣха.

Напротивъ, люди избалованные разнообразіемъ дѣятельности, рѣдко сохраняютъ въ душѣ своей искру увлеченія имъ.

Я, по крайней мѣрѣ, сдѣлалъ такое наблюдение, что съ воодушевленіемъ, увлеченіемъ и какой-то дѣтской непосредственностью къ своей службѣ и занятіямъ относятся обычно сельскіе дѣятели, работающіе въ маленькомъ кругу и дѣлающіе свое маленькое дѣло, но смотрящіе на него, какъ на самое важное въ жизни.

Но если бы кому изъ васъ суждена была разнообразная, широкая и полезная дѣятельность, пусть и тотъ скажетъ вмѣстѣ съ апостоломъ Павломъ, который такъ писалъ Коринѳянамъ: «и насаждающій и поливающій есть ничто, а все Богъ возвращающій» (1 Коринѳ. 11, 7).

Но какую бы дѣятельность вы ни имѣли одно то уже ясно, что съ этого момента вы будете имѣть больше свободы, чѣмъ сколько имѣли ея, будучи здѣсь—въ школѣ, но берегитесь, какъ бы не уйти «на страну далече».

Убѣждаемъ васъ кротостію и снисхожденіемъ Христовымъ—не оставляйте «отчаго дома».

Вотъ вамъ послѣднія наставленія отъ лица нашей школы; если вы хотя отчасти выполните ихъ, она никогда не забудетъ васъ, а будетъ хранить память о васъ, какъ о своихъ дорогихъ и хорошихъ дѣтяхъ, и будетъ молить Бога, чтобы Онъ далъ вамъ Ангела Хранителя и добраго Наставника на жизненный путь, охраняющаго васъ отъ всякаго зла и помогающаго вамъ осуществить то дѣло, которое назначено вамъ отъ Бога.

Вступайте же въ жизнь бодро и съ твердымъ намѣреніемъ быть вѣрными основнымъ началамъ нашей школы, и да будетъ надъ всеми вами благословеніе Божіе и покровъ нашего общаго Учителя—возлюбленнаго ученика Христова—св. Иоанна Богослова!

Архимандритъ **Виссаріонъ**.



## **О ДѢЯТЕЛЬНОСТИ СЕСТРИЧЕСТВА ПРИ СРЪТЕНСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ, ПЕРМСКАГО УЪЗДА.**

Сестричество при Срѣтенской православной церкви открыто въ недѣлю св. Женъ Муропосицъ 17 апрѣля 1912 года съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Палладія, Епископа Пермскаго и Соликамскаго.

Цѣль общества: служить личными трудами и собранными средствами благоуукрашенію приходскаго храма, заботиться о воспитаніи дѣтей въ духѣ вѣры христіанской, о сокращеніи пьянства среди семейныхъ, родственниковъ и знакомыхъ и бороться противъ брани скверными словами.